

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV STRADA LUNGA Nr. 5.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pertru autorități, instituții și
întreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

„Frontul Românesc” — scrie oficiosul d-lui Mihalache — are o singură justificare: capriciul d-lui dr. Vaida”.

Și din acest capriciu luminățiile național-țărăniște sug principiile, cu cari își bat pieptul în fața poporului !!

Belgia din nou neutră

A mai fost cândva Belgia neutră. Un statut internațional consfințează această neutralitate. Și totuși în 1914, la începutul lui August, armatele Kaiser-ului ignorând „petecul de hârtie”, pe care se găsea și semnătura Germaniei, au invadat țara Belgilor, prefăcând-o în ruine.

În fața perspectivelor primejdioase, ce se desprind din pactul franco-sovietic, guvernul din Bruxelles, gelos de a păstra Belgiei ordinea socială actuală și de a o feri de urmările ori cărei aventuri, a socotit că e bine să recurgă din nou la vechea armatură a neutralității. Deocamdată aranjamentul s'a făcut între guvernul belgian și conducerea oficială actuală a Germaniei, căci din partea acesteia venea mai ales primejdia. Declarații solemne, publicate mai deunăzi de către guvernele celor două țări, consfințesc această neutralitate. Germania promite să nu atace Belgia, iar aceasta se leagă să nu dea vre-un concurs militar ori cărei Puteri, cu care Reich-ul s'ar găsi în stare de război.

Declarațiile celor două guverne au provocat, cum era firesc, o enormă valvă, mai ales, în țările, cari contau pe concursul Belgiei în cazul unui conflict armat cu Germania.

Hotărârea Belgiei nu ne poate însă lăsa nici pe noi indiferenți. Pasul ei e cât se poate de interesant și de instructiv. El e un avertisment pentru toate statele mici, geloase de a-și păstra independența și rânduiala lor socială actuală.

Ori ce guvern român, dacă nu vrea să fie socotit inconștient sau nebun, trebuie să urmărească cu toată grija acest dublu scop: *conservarea integrității patriei noastre și ferirea ei de orice sguduri sociale, care i-ar schimba fața ordinii tradiționale.*

România, ori cât de increzătorii am fi în puterea și energia nației, care o populează, este totuși un Stat cu puteri și posibilități limitate. Munca noastră a tuturor este angajată în procesul de consolidare

al moștenirii dobândite. Noi nu ne putem gândi de a juca un rol de arbitrii în controversele dintre marile Puteri și nici de anexe ale acestora pentru ambiții sau interese, cari nu ne privesc. Rolul nostru se rezumă la o singură și foarte clară țintă: *De a ne apăra „sărăcia și nevoile și neamul!”* Aceasta e unica politică reală și rezonabilă. Ni-o indică toată tradiția noastră și toți marii îndrumători ai destinului poporului român.

Că Germania de azi a d-lui Hitler sau cea de mâine a altui Kaiser, va respecta actul de curând încheiat cu mica sa vecină, care vrea să trăiască în pace și ordine, sau îi va considera tot un mizerabil „petec de hârtie”, nu știm. Cu toate acestea actul Belgiei rămâne o pildă și un advertisement. Ea a crezut că e bine să procedeze astfel pentru a se putea strecura liniștită printre Skylla și Karybdis: *presiunea germană și amenințarea anarhiei.*

Politica rezonabilă îți cere să te scuturi de încurcăturile prezentului, pentru a

ajunge teafăr în luminișul viitorului.

Această politică de grije exclusivă pentru interesele noastre și de rece realitate cred că trebuie să o facem și noi, mai ales că după a mea feimă convingere, *nimeni nu se va ridica să stea alături de noi întru apărarea patrimoniului nostru național*, atunci când orice Putere ar încerca să-l atingă. În această clipă noi nu vom izbuti să mobili zăm nici chiar pe cei mai buni prieteni, *dacă interesele lor le vor dicta o atitudine de pasivitate față de agresor.*

Să avem deci grije ca să cumpănim bine legăturile noastre cu alte nații, pentru ca în vremurile de cumpănă interesele lor *identice* cu ale noastre să le împingă a veni alături de noi și să le îndemne la luptă cot la cot cu noi.

Dar mai ales să nu uităm că suprema cheazășie a ființei noastre stă în *forța proprie* și în priceperea de a ne strecura cu vigoare printre primejdiile, cari ne pândesc din atâtea părți.

E o învățătură, pe care ni-au lăsat-o moștenire Marii Voevozi ai pământului românesc.

Ioan Robotașul

Din cuvântarea M. S. Regelui

După ce Suveranul a exprimat mulțumiri soldatului român și conducătorilor săi militari pentru munca depusă și răvna arătată în aceste manevre, Majestatea Sa a continuat:

După manevrele regale

Unii pot considera că se fac mari cheltuieli cu aceste manevre. Am convingerea că banii cari se cheltuiesc cu acest prilej sunt bani cari, ca în parabola Mântuitorului, ni se întorc în sulit, căci învățămintele și experiența ce am dobândit în aceste zile nu s'ar putea câștiga decât cu cheltuială și mai mare și cu experiență necompletă...

Manevrele sunt o școală, sunt o școală a minții și o școală a trupului, dar ele trebuie să fie și o școală a sufletului, căci oțelirea ostășească nu este numai oțelirea trupului și un exercițiu al minții, ci este mai întâi de toate o exercitare a virtuților naționale ostășești.

Grație eforturilor guvernului și ale guvernărilor noștri, am ajuns să întărim partea materială a armatei. Pe zi ce trece, cum se zice în război, scule noi ne sosesc. Dar, acei cari au datorita de a conduce ostașul român, să fie conștienți că aceasta nu este decât o parte minimă a întăririi oștirii; aceste

scule vor continua a ne veni, dar comandanții au datorita de a completa prin virtuți nevăzute aceste mașini cari se văd.

Comandanții au datorita, delamăic până la mare și mai ales cei mari, să întărească, prin virtuțile lor *personale, prin simțimintele lor de credință și de sacrificiu în binele oștirii*, fundamentul sufletesc și moral al oștirii. Este o operă care trebuie să meargă mână în mână cu aceea a întăririi sale materiale.

Știu că în corpul Meu ofițeresc voi găsi acest spirit de sacrificiu și pot zice chiar acest spirit de renunțare, care este cerut imperios câteodată de nevoile vitale și importante ale oștirii.

(M. S. Regele se adresează apoi în limba franceză d-lui general Gamelin):

Domnule general, pentru oștirea Mea și pentru Mine personal a fost o mare bucurie de a vă avea aci în mijlocul nostru la manevrele din acest an.

Nu voi vorbi de vechea colaborare și de legăturile atât de strânse cari există între armatele noastre, dar voi fi fericit ca, reîntorcându-vă în patria Domniei Voastre, să plecați cu conștiința că ați văzut aci, nu o armată aliată pe hârtie numai,

Declarațiile d-lui Vaida la Alba-Iulia

Ca urmare a chemării adresată de d-l dr. Al. Vaida-Voevod organizațiilor „Frontului Românesc” de-a lua parte prin delegații la serbările naționale dela Alba-Iulia, s'au prezentat la serbare președinții organizațiilor județene, numeroși delegații ai acestor comitete în frunte cu foștii miniștrii d-nii *dr. Aurel Vlad, dr. Voicu Nișescu, dr. Emil Hașegan, dr. Sever Dan, Costică Angelescu, D. R. Ioan Nișescu, E. Mirto, V. V. Tilea și M. Serban.*

După terminarea serbărilor dela Alba-Iulia a avut loc Joi d. a. o masă prietenească în grădina restaurantului „Lumea Nouă” din Alba-Iulia, cu care prilej d-l dr. Vaida-Voevod a făcut câteva importante declarații pe cari le dăm în rezumat:

„Vă mulțumesc tuturor, în proporția distanțelor pe care a trebuit să le parcurgeți și în proporția oboseșilor îndurate, pentru participarea la această sărbătoare a martirilor neamului românesc și ai libertății etnice, la înălțatoarea comemorare a lui Horia, Cloșca și Crișan.

Este la modă azi, în toată lumea, domnilor, să se vorbească despre fascism, autoritarism, național-socialism etc. Moda aceasta își are însă o sorginte istorică îndepărtată, care a început a se desvolta după pacea vestfalică dela 1648 a stabilit acea liniște confesională, care a putut permite desvolta-

rea în germene și maturizarea peste câteva veacuri, a sentimentului național. Timbrul individualității naționale, care s'a dezvoltat începând de atunci, a îmbogățit mai târziu viața politică a Europei cu o noțiune nouă, dar în ceea ce ne privește pe noi Valahii, trebuie să constatăm cu mândrie că, revoluția lui Horia a premers cu mult manifestările de acest gen din alte țări.

Revoluția lui Horia, domnilor, este prima manifestare din lume, care a stat pe baza ideilor național-sociale. Noi cei de azi, cari activăm pentru integrarea neamului românesc în drepturile lui istorice, *în egală măsură naționale și sociale*, suntem doar o palidă umbră a înaintașilor, cari hrănindu-se numai din instinctul sănătos și nefalsificat al masselor țărănești, ne au indicat de pe atunci, singura cale pe care poporul român poate să progreseze.

Ei bine, *niciodată și nicidecum momentul nu este mai potrivit, pentru a declara, că și pentru noi, calea progresului se deschide numai prin lupta politică pentru realizarea idealurilor „Frontului Românesc” și ale lui „Numerus Valachicus”!* (Aplauze și ovășii).

N'am vrut să devenim mercenari

Făcând acum o privire retrospectivă de 2 ani și jumătate asupra luptei noastre, trebuie să vă mulțumesc în primul rând Dvoastră, cari în locul opoșeșei prin legănele partidelor politicaniste, ați preferat să luptați, neobosiți, pe deasupra tuturor obstacolelor, pentru idelle mișcării valahiste și pentru idealurile primatului românesc.

Ne-am desfăcut dintr'o comunitate de luptă, în care dacă mai rămâneam, *deveneam și noi mercenari*, 12 fruntași cari am luat asupra noastră răspunderea ducerii la biruință a cauzei valahiste. Semn bun, vor zice unii, că n'am fost 13. Domnilor, semne bune sau semne rele, evoluție normală sau vremuri de aspre și necruțătoare lupte, trebuie să ne fie indiferente. Căci pilda mucenicilor comemorați azi, ne desvăluie luminoasa putere de creație și de înfăptuire a martirajului. (Aplauze îndelungate).

Oprindu-ne la situația politică din prezent, vă mărturisesc că eu nu dau mare importanță alegerilor ultime, din care mulți vor să facă criterii de judecată în vederea succesiunii. *Dacă am fi avut și noi câte un milion de lei numai, de fiecare județ, în aceste alegeri, ați fi putut vedea azi aproape întreg corpul electoral votând pentru „Frontul Românesc”.* Dar nu ne-a dus o pagubă domnilor, nici faptul că nu am avut acești bani, de cari alții au dispus în-

ci că ați văzut o armată pe care puteți conta.

(M. S. Regele se adresează din nou întregii asistențe, în românește):

Sunt totdeauna adânc mișcat când Mă găsesc în mijlocul ostașilor Mei și aș dori ca sufletul oștirii Mele să simtă cum bate inima Mea pentru ea și cât de aproape, ca om și ca Suveran, Mă găsesc de soldații și de ofițerii Mei.

Cu acest gând, de adâncă dragoste, cu această încredere desăvârșită în oștirea Mea, ridic paharul Meu întru sănătatea soldatului român, fie cel cu galoane, fie cel fără galoane. *Să trăiască!*

REZULTATELE definitive ale alegerilor cantonale din Franța — după cum comunică Agenția Stefani din Paris — n'au modificat situația partidelor politice. Radical-socialiștii au păstrat preponderanța. Naționaliștii mențin pozițiile lor. Comuniștii nu dispun decât de 40 aleși. Socialiștii au câștigat 30 locuri.

Marele Voevod Mihai va fi înaintat sublocotenent. Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia, plutonier al școlii de infanterie, va fi înaintat la 25 Octomvrie la gradul de sublocotenent.

zecit. Căci cei cari au mers cu „Frontul Românesc”, jertfînd tot ce au avut mai bun în suflet și expunându-se daunelor materiale, constituiesc o rezervă a nației, pe care nu o mai poate întineca nimeni prin nimic. (Aplauze entuziaste).

Azi ne facem bilanțul

D. D. R. Ioanișescu a spus o vorbă, care angajează: azi ne facem bilanțul. Desigur 80% dintre Dv, așteaptă și își zic acum: Vaida vine la guvern! (Vii proteste din partea celor prezenți).

Nu sunteți 80%? Ei bine, domnilor, dar cu cine voi duce eu lupta, ajungând la putere, dacă nu sunteți nici 80%?

Să nu facem domnilor pe minciinoși, ci să fim cu inima în palmă. Un domn de colo, a strigat de cinci ori: „trăiască primministrul Vaida!” Mai curând sau mai târziu, indiferent chiar de persoana mea, „Frontul Românesc” trebuie să tindă cu toate cele 100% pentru realizarea misiunii lui, care nu se poate împlini decât guvernând. Acesta trebuie să fie rezultatul faptic al luptei noastre. (Aplauze și ovaiși).

Rezultatul moral, acela este mult mai mare și îl avem în întregime sub ochii noștri. Iată, partidul liberal are pretenția de a-și încheia glorios guvernarea, încercând să înlăcuiască ideea din programul „Frontului Românesc”. D. Valer Pop, care este din aceiași vale cu mine, înlăcuiască această vecinătate nu numai sub raport geografic, ci și politic, căci d-sa a mers la M. Sa și l-a cerut aprobarea unui program care este al nostru. Totdeauna în linia vremii și în armonie cu marile aspirațiuni naționale, M. Sa a subliniat și azi în cuvântarea sa, etnicul.

Doamne, ce cuvânt de rușine părea a fi acesta, înainte de doi ani și cât am avut noi de suferit din cauza lui! Dar prin programul „Frontului Românesc” nu a frunzărit numai d-l Valer Pop. S'a declarat frontist și d-l Ion Mihalache, e adevărat nu pe față, ci numai în anumite părți de conținut. În partidul național-țărănesc atitudinile se schimbă astfel dela o zi la alta. Există însă în general un program A la Topoloveni și unul B la Bădăcin. Dacă nu merge cu unul, imediat este scos la iveală celălalt. (Iaritate și aplauze).

Inițiativa și originalitatea acestui program frontist, se poate constata, domnilor, din broșura care a apărut acum, în care sunt prezentate într'un mănușiu unitar toate cuvântările mele din anul 1934—35. D-l Virgil Madgearu mi-a luat spre deosebire de d-l Ion Mihalache, nu numai broșura aceasta, ci și portofelul programului economic. (Iaritate și aplauze).

Iată, domnilor, ce minuni făcea țărița în credință!

Eu n'am făcut promisiuni deșarte.

Din broșura, care a apărut, se vede, că eu nu am spus niciodată că vă aduc la putere. Nu cu această ocaziune am pornit împreună cu Dv. lupta pentru realizarea primăului muncii naționale. În schimb am declarat în repetate rânduri, că dacă voi rămâne numai cu trei bătrâni și cu zece tineri, eu nu întrezesc propagandă. (Aplauze îndelungate)

Rezultatul moral al luptei noastre îl vedeți azi cu toții. Care este deosebirea între noi și între aceia cari mi-au spus că merg la muzeu, atunci când am inițiat și am pornit lupta lui „Numerus valachicus”?

Eu, domnilor, nu am avut nici un răgaz în lupta pe care am început-o. Am mers mereu înainte și nu m'am simțit nici când izolat. Multă lume crede că Dv. ați fost îndemnați să activați pentru „Frontul Românesc” pentru că vi s'a spus: bătrânul o să vă aducă la putere. Alții au căutat rostul acțiunii mele în fel și fel de influențe pe cari le-ași fi suferit din partea colaboratorilor politici.

Domnilor, eu am urmat totdeauna calea care mi s'a părut singură ducătoare la scop și demnă de idealurile „Frontului Românesc”. Am rezistat și sus și jos, la ispitiri cu fuziuni, la toate propunerile cari mi s'au făcut. Am rezistat, pentru că altfel ar fi trebuit să fac concesii, operă de împărșeală etc. Or, Dv. știți cu toții: cât e de mare cașcavalul?

Dacă M. Sa m'ar întreba acum ce cred, i-ași spune sincer: — Eu cred, Majestate că e mai bine să fii singur, cu aceia cari au crezut și au jertfit pentru crezul lor. După cum nu v'am spus niciodată că vă aduc la putere, tot astfel jin să repet încă odată că noi trebuie să ne facem vrednici de această sarcină spre binele neamului și al

țării. In aceste momente vorbesc pentru noi, rezultatele morale la cari a ajuns lupta „Frontului Românesc”. (Aplauze).

Deaceia vă rog să-mi dați încredințarea ca în acest fel să-i vorbesc M. Sale atunci când voi fi întregat: Să-l spun că numai cu „Frontul Românesc” beneficiind de încrederea M. Sale, pot să lucrez cu folos ca un smerit servitor al Regelui și al Țării, pentru realizarea postulatelor naționale.

A trebuit să fac toate aceste mărturisiri, pentru că nu știu ce va aduce ziua de mâine.

Un punct de onoare al membrilor „Frontului Românesc”.

Dacă am spus și am repetat că eu nu am promis nimănui nimic, trebuie să vă mai fac încă o mărturisire. De când am pornit mișcarea „Frontului Românesc”, nu a venit nici măcar un singur om la mine, să mă întrebă ce-i dau și ce-l fac. Nu am numit deci primari, deputați și miniștri cu anticipație. „Frontul Românesc”, spre mândria Dvoastră și a tuturor ostașilor lui credincioși și spre satisfacția mea, a rămas neatins de murdăria politicianismului. (Aplauze și ovaiși).

În concluzie deci, dacă va fi să ajungem la putere sau să rămănem în opoziție, va trebui să ne facem integral datoria. Mai cu seamă însă dacă vom veni la putere, va trebui să cerem cea atmosferă de destindere și de fraternitate, care duce la deparazitare de toate vicile politicianismului și face posibilă unirea tuturor Românilor din cele patru unghiuri.

Duceți vorba mea de mulțumită și de închinăciune tuturor luptătorilor „Frontului Românesc” și spuneți-le să stăruiască, să lupte, să aibă încredere, căci eu nu voi închide ochii înainte de a vedea rodină holda curată a „Frontului Românesc” și a lui „Numerus valachicus”, spre binele Patriei și al Neamului. (Aplauze și ovaiși îndelungate).

Școala de pilotaj dela Cernăuți

Activitatea aeronautică dela centrul zburătorilor din Cernăuți, poate fi dată pildă de muncă și realizare românească. Anul acesta au urmat școala de pilotaj 23 elevi, parte la gradul I și unii la gradul II. Treisprezece

Economie

Națiile nu se ridică numai prin muncă.

Din ce culege munca, o mare parte se poate răspândi pe nimicuri!

Din nenorocire așa face acest neam al nostru, harnic și priceput, bun ca nealtul. Dar, cum simte că a strâns ceva, îi vine ca o furie să risipească.

Puțini își cumpără pământ sau vite, își clădesc case, de și de un timp li-au mai venit oamenilor mințile la loc. Cei mai mulți se gândesc cum oare s'ar înfățișa mai bine la horă femeile din familie.

Și astfel banul stropit cu atâtea sudoare se duce la rochiți bălțate, ca la oraș, la papuci cu călcăie înalte și la dresurile care spurcă fețele.

Iar, în umbră, străinul, mai ales Evreul, adună.

Fără economie, cu munca singură nu-l vom birui!

„Neamul Românesc pentru popor”

N. IORGA

piloți civili sunt gata de brevetație. Strădania d-lui comandant cpt. George Ionescu, asistat de instructorii de zbor Constantin Elisei și Alexandru Păunescu, a dat roade. Nouii zburători se prezintă în excelențe condițiuni, iar antrenamentul pe cele două avioane școlară s'a desfășurat satisfăcător. Toți elevii au trecut la simplă comandă, dând dovezi că stăpânesc admirabil a-paratul.

Școlilor de piloți civili, cari constituie cea mai sigură rezervă pentru armata aeriană, li se face în străinătate o propagandă deosebită. Sunt premii pentru zburătorii fără motor, pentru acrobații aeriene, pentru piloții de pe mașinile cu motor, pentru tot ce privește aviația civilă. Poate că la noi în țară încă n'a intrat spiritul aviativ în sângele poporului; dar pentru împământarea acestei idei, este nevoie în primul rând de o propagandă desinteresată și cât mai întinsă.

Menționez că aeroportul Cernăuți, cel mai modern și mai elegant din țară, a fost desăvârșit cu cele mai noi instalațiuni. Mulțumită unui mănușiu de oameni, în frunte cu d-l general comandant al diviziei Haralamb Dimitriu, prof. univ. dr. D. Marmeliuc, primarul municipiului și prefect G. Vântu, s'a instalat apa, s'a renovat aerogara și hangarele, s'a pavat occidental bulevardul „Marele Voevod Mihai”, s'a betonat platforma de aterisaj, s'a înscris în litere de beton pe un diametru de 100 m. titulatura aeroportului, s'au ridicat tancurile automate pentru benzină și garajele pentru automobile. S'au instalat balisajul pentru aterizările noc

turne și s'a instalat un post nou și foarte puternic de radio-emisiune și recepțiune.

Credem că nu exagerăm când afirmăm că aeroportul Cernăuți este primul din țară și unul din cele mai perfecte din această parte a Europei.

Din public*)

Din isprăvile unui medic veterinar

La circumscripția sanitară-veterinară din comuna Cernatu jud. Brașov, funcționează de doi ani d-l medic veterinar Dr. Lazăr Ureche, abuzând de situația sa în calitate de director al abatorului din această comună fruntașă a jud. Brașov.

Singurul măcelar român dela Săcele, Nicolae Bota, un om foarte de treabă, este izgonit din interiorul abatorului, împreună cu lucrătorii și cafilele d-sale, de către d-l medic veterinar Ureche, sub diferite prețexți și chiar dacă reușește să taie vreo vită la acest abator, veterinarul oprește carnea la abator mai multe zile, până se strică, cauzându-i pagube mari.

Repetatele reclamații ale acestui măcelar au rămas fără rezultat, veterinarul întrebunțând toate mijloacele, pentru a amâna soluționarea lor; astfel bietul măcelar este expus ruinei.

Mai multe reclamații făcute la Parchetul Tribunalului Brașov, de către măcelarul Bota, sunt în curs de cercetare, însă formalitățile ce trebuiesc îndeplinite, cer timp, iar veterinarul și canacează și împiedică pe măce-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta răspunde autorul

Prin Italia Duceului

O ascensiune pe Vezuv

de Dr. Mircea Suciu Sibianu

— Sfârșit —

Pe șoselele Italiei te pome-nești ușor fără să simți și fără să vrei, că indicatorul de viteză arată 90—100 km. pe oră. Iată ne trecuți peste celebrele regiuni asanate de bălți și fântâri de malarie dela Littoria și Sabaudia și suntem când ziua se îngână cu seara la Terracina, un orașel la jărmlul Mediteranei uitat acolo parcă din Evul mediu, fără să se schimbe mult în aspectul lui. Noaptea se petrece aci cu prețuri modeste de hotel — 12 lire de persoană dar eu de dragul nopților italiene cântate de toți poeții dorin afară pe jărmlul Mării nefăcându-mi prea multă grijă din vreo pișcătură de fântar.

A doua zi plecând la ora 6 dimineața din Terracina suntem trecând prin Gaeta și Aversa la 10 la Neapol. Aici dăm de un oraș în mare sărbătoare, nici un hotel liber din cauza aglomerației de Sf. Maria. Vom vedea noi altă zi Castel Nuovo, reședința celebră a casei de Anjou, domul, muzeul națio-

nal, conținând cea mai mare colecție de antichități din lume și aquariu renumit în lumea întreagă. Intre Neapol și Pompei a construit Ducele una din acele autostrade, cari au contribuit și ele la fama Marelui Dictator. Pe șoseaua obișnuită de asemenea admirabil asfaltată sunt 35 km, pe autostradă numai 28 km. până la Pompei. Ne decidem repede la sfatul bun al unui hotelier din Neapol de a nu mai pierde vremea aici cu căușitul de camere, într'o jumătate de oră suntem la Pompei unde găsim loc berechet la hotelurile bine amenajate ale orașului într'un vecinici dute-vino de turiști din lumea întreagă. Vizităm fără să pierdem vremea ruinele orașului nenorocit, complet îngropat de lava Vezuviului la 23 Nov. 79 după H și eesgropat la 1748, 1860 și cu câteva descoperiri noi sub mâna lui Benito Mussolini. Aruncăm privirile noastre conduși de un Cicerone lăsând natural să lucreze bine fantazia spre a putea reconstrui tabloul din ruinele

nu totdeauna prea bine păstrate spre Basilica, Templul lui Apollo, Marele for civil, Templul lui Jupiter, a lui Isis, arcu lui Caligula, Casa cu balcon, casa lui Cornelius Rufus, amfiteatrul și celebra vilă cu mistere a ăulu-lui denisiac.

E ora patru după masă. Ciceronele nostru ne spune, că acumă este ora cea mai bună de a urca Vezuviul. Ne reîntorcem cu mașina spre Neapol până în dreptul stațieii Torre Anunziata. Vezuviu, care are o extraordinară asemănare cu Muntele Tabor al Țării Sfinte, o imensă căciulă este în fața noastră. Înalt numși de 1186 metri — dar natural fiind că aici unde începem să urcăm suntem la suprafața mării avem pușină de furcă. Când dela Poiana Brașovului la înălțime de 1200 metrii urci Poștăvarul, care are 1800 metrii înălțime deci diferența numai de 600 metrii totuși îi se pare, că ai făcut o isprăvă destul de bună. Trecem peste satul Boscorecase — unde Ciceronele nostru ne îndeamnă să cumpărăm faimosul vin „Lacrimele Christi” mirându-se de refuzul nostru unic pe lume, căci toată lumea ce vine aici jine să-l guste — neștiind desigur, că nu prea suntem pretini nici ai vinului oricât ar fi de

bun, nici ai nici unei beuturi spurtoase. Urcăm cu mașina pe un drum bun dar ici colo stricat de lava ce a erupt anul trecut până la înălțimea de 800 de metrii mai mult în viteza a doua, numai pe ici pe colo fiind nevoie să fac uz de viteza întâi. Dela înălțimea de 800 de metrii — ora de ascensiune ce a mai rămas trebuie să o facem pe jos.

Vântul suflă b'nișor și mai ales cucoanele se plâng de răcoare. Dar ajutorul era aproape, căci începea să dogorească deja căldura lavei, ce aproape de crater și acum curge ca o masă de o superbă culoare roșie incandescentă. Nu este însă lava din craterul Vezuviului, care ne plătește oboseala și cheltuiela (50 de lire de persoană) a unei asensiuni pe Vezuv. Este neîncredita priveliște în spre sud spre Marea Mediterană, priveliște unică în lume, se spune comparabilă numai Bosforului și Portului Rio de Janeiro al Americii de sud. Iată sub picioarele noastre Portina, Resina, Torre del Greco, Torre Anunziata, Castellamare și Sorrento. La dreapta noastră se observă clar Golful de Neapol, cu nenumărate vapoare în el, cu Monte Oliveto la spate cu o frumoasă biserică din epoca Renaissanceului. Ina-

ntea Neapolului se zăresc clar insulele Procida și Ischia și dincolo de Sorrento întregind parcă această regiune neîntrecută a provinciei italiene numite Campania se vede însu a mică și așa de vestită, a Italiei de sud, devenită parcă și mai misterioasă și mai atrăgătoare prin celebra Carte dela San Michele insula vecinic scăldată în soarele cel mai curat al cerului mediteranian: Insula Capri.

A doua zi când trecând dela Sorrento cu vaporul la insula Capri am urcat pe muntele Anacapri, ca să revăd din altă perspectivă aceași priveliște imi ziceam: Ar trebui să fim mult mai buni, mult mai curajți în orice gând al nostru, ca să merităm frumusețile nease-muite create de Marele Creator pentru ochii noștri mulți de admirațiune. Dacă am avea mereu în vedere două lucruri: jertfa Mântuitorului pe cruce pentru păcatele noastre și frumusețea fără de margini a naturii creată de Dumnezeu pentru ochii noștri am fi pe calea cea mai bună a desăvârșirii sufletesti.

Doi băieți 14—16 ani angajați ză magazinul C-tin Popovici, Bușteni. 734 2—2

dar de a putea să și exercite meseria lui de măcelar și mezelar, în fiecare zi, fără teamă de legi și cauzează pagube imense, lăudându-se cu protectori sus puși.

Denunțurile făcute de mai mulți locuitori la Ministerul de Agricultură și Domenii, la data de 21 August 1937, nici până astăzi nu au avut urmările legale, deși acele denunțuri cuprindeau grave învinuiri, cum sunt: încasarea sumei de 85 000 lei anual dela fondul abatorului, deși serviciul este gratuit, pentru conducerea tehnică a abatorului, veterinarul fiind funcționar plătit din bugetul statului, apoi întrebuințarea servitorilor dela abator pentru trebuințele sale private în permanență, confiscarea cârnii dela măcelari, pentru a și îngrășa porcii săi la abator, a încasat sume de bani pentru fondul abatorului, pe cari le-a folosit pentru el, fără a le fi vărsat la caseria abatorului, dresază procese verbale de contravenție fictive, acelor măcelari, cari nu execută toate dispozițiile lui, bune sau rele etc.

Denunțurile acestea au fost înaintate la Minister de o lună și nici până astăzi nu a venit cel puțin o anchetă, să cerceteze acuzațiile ridicate în sarcina d lui medic veterinar L. Ureche; înclinăm să credem, că sunt adevărate îngâmfatele afirmațiuni, ce le strigă în vileag, că are protectori influenți, cari îl scapă dela orice învinuire s-ar face împotriva lui.

Ar fi prea trist, dacă ar fi așa cum se laudă acest răsfățat al împrejurărilor.

Dacă nici până la 1 Noembrie nu se va da curs reclamațiunilor făcute la Minister, vom fi siliți să revenim cu precizuni, arătând și alte fărâdelegi săvârșite de acest funcționar abuziv, din acest colț pacinic al Săcelelor.

Săcelean.

Nu fi dușmanul banilor Dv.!

Înainte de a cumpăra haine gata sau stofe, vizitați la Brașov Str. Regele Carol 1.

RECORD

unde găsiți tot felul de îmbrăcăminte și stofe cele mai durabile pentru Domni, DAME și copii pe lângă prețurile cele mai ieftine.

Vizitați magazinul nostru fără obligație de cumpărare. Telefon 11-72. 742 2-10

S'a pierdut un permis de bi-cicletă Nr. 7627, eliberat de Chestura Poliției Brașov, pe numele Gernert Fritz, Str. Avram Iancu Nr. 33. Il declar nul și fără valoare.

746 1-1

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală celor interesați, că în ziua de 22 Octomvrie 1937 la ora 10 dimineața, în cabinetul dirigintei oficiului PTT. Brașov I. precum și la Direcțiunea Generală PTT. Direcțiunea Economatului, se va ține o nouă tratare prin bună învoială pentru aprovizionarea cu 80.000 kgr. păcură specială cu punctul de congelare 0 C. conform caetului de sarcini Nr. 54 (art. III.), necesară încălzirii oficiului ptt Brașov I în iarna anului 1937-1938, cu respectarea normelor generale din Monitorul Oficial Nr. 127-1931 și conform dispozițiunilor L. C. P.

Caetelul de sarcini se poate vedea în orele de serviciu dela 8-13 și după a. 16-19 în registratura oficiului ptt. de reședință Brașov.

Ofertanții se vor prezenta la termen cu oferte închise, sigilate și timbrate.

Brașov, 14 Oct 1937.
Diriginte, R. Găgiulescu.
Contab de mat., Finta.
743 1-1

Dos Nr. 1055/925.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de naturalizare

DI Oscar Adler, supus cehoslovac, de profesiune fotograf, domiciliat în Brașov, str. Regele Carol 12, (fostă Porții) născut în Făgăraș la data de 28 Februarie 1883, de religie mozaic, în țară din anul nașterii, a făcut la aceasă Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia cehoslovacă și la orice altă supușenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege.

744 1-1

S'a pierdut buletinul dela Biroul Populației pe numele Câmpian Elisabeta din Brașov, Str. Spitalului Militar Nr. 100. Il deciar nul și fără valoare.

745 1-1

Fabrica de Acid sulfuric "Marășești" caută un maestru tânăr, conducător de lucrări, cu profesiunea calificată, spre imediată angajare. 722 3-3

Nu cetați gazete vrăjamașe intereselor neamului!

„Noua Fabrică de Postav Azuga“ S. A.

care anul trecut a împlinit 50 ani de existență

anunță înființarea unui

Depozit de Desfacere

sub emblema

„POSTAV - AZUGA“

în

BRAȘOV

13, STRADA VOEVODUL MIHAI, 13

unde se vor pune în vânzare cu prețuri convenabile, renumitele sale

Stofe moderne

de KAMGARN de lână și de STREICHGARN de lână, pentru haine, pardesiuri, paltoane și pentru costume de sport.

Loden tirolez
Cuverturi de pat
Pleduri pentru voiaj

Postavuri țărănești
Loden țărănesc
Ciorapi țărănești
Flanele țărănești

Ciorapi și mănuși de sport

Lână pentru lucru manual

716 3-4

Dealul Zorilor

visuri selecte, garantate naturale, preferate de cunoașcători.

Se găseesc la Brașov, str. Ch. Berihu Nr. 9 (Târgu Cetlor) la **BODEGĂ**

510 19-0

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 30.451/1937 Nou Serv. St. Civ.

Viza buletinelor de înscriere la Biroul Populației

Se aduce la cunoștință generală, că în conformitate cu dispozițiunile regulamentului biroului de populație, a ordinului Ministerului de Interne Nr. 75.786 S 1933, precum și a legii pentru organizarea Finanțelor locale, publicată în Monitorul Oficial Nr. 88 p. I. din 14 Aprilie 1933, cu începere dela data de 15 Octombrie a. c. se va face viza pe anul în curs (1937) a carnetelor „Buletinul de înscriere la biroul Populației“, în schimbul sumei de lei 12.

Viza se face numai în localul Biroului Central de Populație al Municipiului Brașov, din Piața Libertății Nr. 1 (la Sfat) prin aplicarea unui timbru de viză pe fiecare carnet-buletin, în care scop publicul este rugat a se prezenta personal, sau a trimite carnetul-buletin cu un membru al familiei sau un împuternicit la sediul biroului (la Sfat) pentru vizare.

Tot cu această ocazie carnetele buletine uzate vor fi înlocuite.

Ultimul termen de viză este 1 Decembrie 1937. După expirarea acestui termen se va dispune facerea din casă în casă a unui riguros control.

Contravenienții la facerea vizelor anuale, precum și cei ce nu sunt înscriși la Biroul Populației, nu posedă carnetele-buletin sau nu își anunță schimbarea de domiciliu, vor fi dați judecării și amendați conform art. 77 din Regulament (sdecă cu amenda dela 500-1000 lei).

Brașov la 30 Septembrie 1937.

Primer, Dr. T. Prișcu
Chestorul Poliției. Ioan Ciurea
Șeful Bir. Central de Populație. Comisar șef cl. I, N. P. Vânciță
718 2-3

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 31.074/1937. Serv. economic.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică că licitația scrisă pentru ziua de 15 Octomvrie a. c., ora 12, pentru învelirea acoperișului g-rajului autobuse'or com. cu tablă de fier zincată, nu se va mai ține în ziua arătată, ci va avea loc la 30 Octomvrie a. c., ora 12, la această Primărie.

Informațiuni și caetel de sarcini se pot vedea la Serv. Autobuselor comunale ale Municipiului.

Brașov, la 8 Octomvrie.
Primar, Dr. T. Prișcu
Secretar general, Dr. V. Voicu
În conformitate cu originalul
Expedito, Reiner
731 3-3

Aviz

Administrația Autobuzelor Comunale angajează imediat ca taxatoare femei.

Candidatele vor trebui să îndeplinească următoarele condițiuni:

- a) Să fie de cetățenie română.
- b) Să fie apte pentru serviciu din punct de vedere al sănătății.
- c) Să nu fi suferit vre-o condamnare infamantă.
- d) Să nu fie trecute de vârsta de 30 de ani.

Candidatele vor fi supuse unui examen de admitere, din care să se constate că știu scrie și celi corect românește și posedă cunoștințele de aritmetică elementară.

Informațiuni detaliate se primesc în zilele de lucru, între orele 8-13 și 16-18 la biroul Intreprinderilor Comunale, șoseaua Sfi. Petru Nr. 11.

Ad-ția Autobuzelor Comunale. 735 2-4

Paltoane de iarnă cu blană

| | | |
|------------|----------|------|
| pt. Doamne | Dela Lei | 950 |
| „ Domni | | 1150 |
| „ Băeți | | 550 |
| „ Fetețe | | 600 |

VULTUR

Casă de confecțiuni Brașov, Str. Regele Carol, 44
739 2-4

CINEMA „ASTRA“

Dela 21 OCT.

Filmul tuturor timpurilor

După celebrul roman al lui GUSTAVE FLAUBERT

neintrecuta

POLANEGRI

în rolul frumesei

MADAME BOVARY

Soartea unei femei...

filmul dragostei pătimase

Cu: FERDINAND MARIAN, ARIBERT WASCHER

Regia: Gerhard Lamprecht.—Complect.: Jurnal nou Paramount

S-a deschis sucursala din Brașov a fabricii de ghetete CARMEN, Strada Regele Carol 3.

Generalisimul Gamelin despre armata română

După încheierea manevrelor regale, la care au asistat pe lângă generalisimul armatei franceze și numeroase misiuni militare streine, d-l general Gamelin a jinit să sublinieze în public în două rânduri calitățile deosebite ale soldatului și ofițerului român pe baza celor văzute și experiențe la recente manevre din Regiunea Sibiului.

În fața ziaristilor, cari au luat parte la manevre, d-l general Gamelin a spus următoarele:

După ce am admirat efortul remarcabil, făcut de România pentru a-și organiza industria de război și a-și procura armamentul necesar, am fost deosebit de fericit să văd armata română la manevrele regale. În cadrul unei teme, care cuprinde o situație de război foarte interesantă, direcția manevrelor a știut să dea operațiunilor o desfășurare logică, lăsând totuși comandanților de partid inițiativa cea mai largă. Nu mai e necesar ca soldatul român să fie laudat. Rezistența lui e fără seamăn, iar vitejia sa pe câmpul de luptă — sub conducerea unui corp ofițeresc demn de el — s'a afirmat îndeajuns în războiul trecut.

În cursul manevrelor am putut constata din nou valoarea ofițerilor de stat major și tehnica desăvârșită cu care ei se arată în toate privințele la înălțimea însărcinărilor lor, sub strălucita direcție a camaradului și prietenului meu generalul Sichițiu.

Comandamentul român este adânc pătruns și însușit de marile sale îndatoriri.

El abordează problemele răz-

boiului modern cu toată hotărârea sub autoritatea supremă a M. S. Regelui Carol, care se interesează de progresele armatei sale cu toată pasiunea și cu o înaltă competență în toate marile chestiuni militare de tactică și de strategie — a încheiat d-l general Gamelin lămuririle d-sale

La dejunul de la castelul Peleş cu prilejul aniversării zilei nașterii M. Sale Regelui, d-l general Gamelin a mulțumit Suveranului pentru atenția ce i s'a dat, spunând între altele:

Rog de asemenea pe Majestatea Voastră să-mi îngăduie să-și spun cât îi rămân de recunoscător pentru atențiunile cu care a binevoit să mă cheme alături de Ea, ca să văd defilând, într-o ținută magnifică, cinci divizii de infanterie și o brigadă de munte, o divizie și o brigadă de cavalerie, precum și unitățile de rezervă generală care le completează.

După emoționanta zi de la Alba-Iulia, dovada vie a naționalității Voastre vibrante, această senină manifestație a forței românești încunună manevrele, în care intemperii și exigențele tacticei impuseră trupelor oboseală excepțională. Dar pe fețele nimănui nu apărea vre-o urmă, ele erau mânați să treacă pe dinaintea Regelui și Șefului lor suprem.

Sire, nu voi lipsi să spun guvernului țării mele că am constatat remarcabilă sforțare a guvernului Româniesi de a-și întemeia o industrie de război și stocuri.

Și voi adăuga că am admirat din toată inima armata română la muncă, soldații ei, corpul ei ofițeresc, șefii ei. Toți și-au dat din plin obolul.

Ministerul muncii contra funcționarilor Camerelor de Muncă

Sunt nevoit să desvâlui o ilegalitate revoltătoare, pe care Ministerul muncii o încearcă față de funcționarii Camerelor de muncă.

În anul 1933 au luat ființă Camerele de Muncă, având un scop vădit și bine definit: apărarea, în primul rând, a intereselor angajaților, a clasei muncitoare. Pentru ca aceste instituții să poată fi de folos, Ministerul Muncii — pe atunci d-l D. R. Ioanițescu era ministru al muncii — a hotărât să recreeze personalul necesar. Și pentru că instituțiile Camerelor de Muncă erau considerate pe un picior egal cu autoritățile publice, prin urmare *instituții publice*, funcționarii angajați prin concurs, au fost supuși în prealabil unui examen în conformitate cu prevederile legii Statutului Funcționarilor Publici.

Pentru întărirea celor mai de sus, dau în cele ce urmează, textul cu care începe Decizia Ministerială Nr. 23132 din 14 Iunie 1933:

„Noi, Ministru secretar de Stat la departamentul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale,

Având în vedere art. 14 al legii pentru înființarea și organizarea Camerelor de Muncă,

dispozițiile Legii statutului funcționarilor publici, referatul Direcției muncii jurnalist sub Nr. 2183 din 10 Iunie 1933: etc. etc.“

Prin urmare, Ministerul Muncii greșit este cu totul, dacă vine să dea explicația, că funcționarii Camerelor de muncă nu au fost funcționari publici și că atare sunt obligați să se supună unui nou examen — zice-se — de funcționar public. Dacă vechii funcționari — își presupunem — nu ar fi fost funcționari publici, nici atunci nu mai pot fi obligați să depună noul examen, deoarece examenul făcut în anul 1933 a fost dat în conformitate cu dispozițiile Statutului Funcționarilor Publici.

Cu toate întâmpinările făcute și explicațiile date, Ministerul Muncii prin Decizia Nr. 51842 publicată în Monitorul Oficial Nr. 200 din 31 A gust 1937, dispune — fără să țină cont de starea legală — că toți actualii funcționari ai Camerelor de Muncă sunt obligați să se supună unui nou examen — zice-se — de funcționar public.

Că vechii funcționari sunt în perfectă legalitate, o întăresc și organele judiciare cât și Consiliul de avocați al Ministerului

Muncii. În această materie avem o sentință a Inaltei Curți de Casație, la Dos. Cas. III-a Nr. 2385—1935, în chestiunea definitivării funcționarilor Camerei de Muncă din Craiova, cari în baza acestei sentințe au fost puși în drepturile lor legale și definitivaiți în baza examenului din 1933. De asemenea avem cazul d-lui Mircea Ionescu, secretarul general al Camerei de Muncă din București, care a fost numit, de curând numai, tot cu examenul din anul 1933, în baza avizului favorabil al Consiliului de avocați din Ministerul Muncii.

Iată alăte arguments, cari ne îndrituesc a crede, că în cele din urmă tot amărășii de funcționari vor avea victoria finală, în această luptă acerbă, dar în același timp tot atât de regretabilă.

Ion Iordache.

Congresul Ligii Antirevizioniste

Din cauza unor evenimente importante cari au intervenit, congresul Ligii Antirevizioniste a fost amânat pentru ziua de 7 Noembrie a. c., când se va ține la Târgu-Murăș.

Se va discuta atunci, între altele, problema *săduiască* și problema *românizării* românilor desnaționalizați.

Dela Curtea cu Jurași

La 15 cor. Curtea cu Jurași Brașov a avut de judecat procesul de calomnie prin presă, intentat de d-nii Dr. Cornel Voicu fost primar și Dr. P. Debu preot, fost senator, contra d-lui medic Dr. G. Puiu.

Președintele Curții, invitând părțile la conciliere, conform legii, după ce inculpatul dr. G. Puiu a făcut declarația, că n'a avut intenția de a calomnia și și retrograde cele publicate contra reclamantilor, aceștia s'au declarat satisfăcuți și și-au retras procesul.

Un memoriu al taxatorilor A. C. B.

Taxatorii autobuzelor comunale—Brașov au înaintat d-lui primar un memoriu, în care, după ce arată greul vieții de azi, cer urcarea salariului precum și o anumită cantitate de lemne dela primărie, pentru a putea face față grelelor condiții de trai.

Cer intervenția d-lui primar pentru un tratament mai omenos din partea controlorilor și a personalului superior, despre care se plâng că-i amendează, pentru prea puțină vină, cu amenzi prea mari.

Protestează apoi împotriva intenției Primăriei de a înlocui pe taxatorii autobuzelor cu femei, aruncând astfel în brațele șomerului pe atâția taxatori, cari fiind de meserie profesioniști sezonisți, vor rămâne acum, la început de iarnă, fără lucru.

Sperăm că vor fi cercetați și judecați doleanțele de mai sus, cu obiectivitatea care nu admite nici stărbirea intereselor Primăriei și nici nedreptățirea personalului ei.

Sportive. Echipa poloneză de handball „Varșovia“, campioana națională a Poloniei, va juca Sâmbătă 23 Octombrie a. c., orele 15, pe terenul „Olympia“ cu echipa locală de handball.

Matschul va fi precedat, la orele 14, de un joc între o echipă locală de categoria B. contra unei echipe din București.

Nu uitați!

Astăzi, Miercuri, seara, va avea loc în sala „Astra“, concertul maestrului George Enescu.

Acțiunea „Fr. Rom.“ în jud. Brașov

Conducătorii „Frontului Românesc“ din Brașov au continuat să viziteze organizațiile „Frontu ui Românesc“ din județ.

Duminică în 10 l. c. șeful organizației Brașov, d-l dr. Voicu Nițescu, însoțit de mai mulți membri ai Delegației Permanente a vizitat comunele Măeruș, Rotbav și Feldioara, luând contact cu membrii comitetelor.

Duminea trecută o echipă condusă de d-nii avocat dr. Hozan. dr. Lemeny a vizitat Râșnovul.

Astăzi, Miercuri, o echipă în frunte cu d-l dr. V. Nițescu a plecat în ținutul Branului.

Războiul din Spania

Correspondentul agenției Havas transmite din Salamanca: Pe frontul din provincia Asturiilor. în urma operațiilor din regiunea Cavadonga și dela nord-est de Campo Caso, coloanele naționaliste au operat jonctiunea, încercuind la sud de masivul muntos Europa un detașament de peste 5.000 militieni guvernamentali din Asturii. Militienii sunt încercuși de brigăzile naționaliste din Navarra într-o zonă de 400 km. pătrați.

După cum anunță agenția D. N. B., pierderile suferite de guvernamentalii în cursul operațiilor din ultimele zile pe frontul Saragossa trec de 20.000 de oameni.

Majoritatea celor căzuți din rândurile guvernamentalilor sunt membrii ai brigăzilor internaționale.

Buletinul Poliției.

Arestat. A fost reținut de poliție individul Szilagy Gheorghe, care în seara zilei de 14 Oct. a furat din locuința lui Ardelean Ioan, str. Iuliu Maniu Nr. 92, îmbrăcăminte în valoare de 4000 lei. Cu acte dresate a fost înaintat Parchetului.

Accidente de automobil. Automobilul 121 Sft. Gheorghe, în noaptea de 17—18 Oct. a. c., a lovit trăsura Bv. sfărâmand-o, în str. Dârstei. După lovire a dispărut. Se fac cercetări de Circ. II-a.

Automobilul, proprietatea avocatului Finichiu din Tg. Secuesc, condus de șoferul Bardoczy Wilhelm, în ziua de 15 Oct. a. c. pe Calea Victoriei, a călcat și rănit grav pe agentul de Poliție Opreanu Zosim. Numitul a fost transportat la spitalul Mărzescu. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Furturi. Locuitorul Nagy Mihai din str. Vasile Lucaci Nr. 7, reclamă că autorii necunoscuți în ziua de 15 Oct. a. c. s'au introdus în locuința sa, furând suma de 150 lei și două inele în valoare de 1200 lei.

Autori necunoscuți s'au introdus în locuința dnei Irina Rosenfeld din str. Hirscher Nr. 1 în ziua de 10 Oct. și au furat o casetă cu suma de 850 lei. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

În seara zilei de 16 Oct. a. c. între orele 18—20 autori necunoscuți s'au introdus în locuința directorului fabricii de cauciuc Veres Carol din strada Regentul Buzdugan Nr. 22, de unde au furat suma de 141.000 lei, 500 franci elvețieni, 4000 franci francezi, 100 dolari, 25 pengö și un ceas de aur. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Accident de autobus. Eri dimineață la ora 7 autobuzul Nr. 22 Dej care venea dela București încercat cu 36 pasageri, condus de proprietarul mașinei Rafail Lazăr s'a lovit puternic de parapetul podului de C. F. R. depe Timiș Fabrica Scherg. A murit muncitorul Bule Ioan de 47 ani, din comuna Lelești Someș. Răniți nu sunt. Din primele cercetări făcute la fața locului, rezultă vinovăția conducătorului mașinei care a fost reținut la Poliție și cu acte dresate se va înainta Parchetului.

Biciclist rănit grav. Tot eri dimineață la orele 7.30 a fost lovit biciclistul Miklos Ludovic muncitor la fabrica Voina, de taximetru Nr. 598 Bv. condus de șoferul Mezei Andrei pe când traversa strada Iuliu Ma-

niu și Calea Victoriei în dreptul fabricii de mașini Schiel. Victima în stare gravă a fost internat în spitalul Mărzescu. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

INFORMAȚII

În jurul prezidenției Camerei de comerț din Brașov. Cetim în „Kr-Zeitung“ că conducerea politică săsească maghiară din Brașov a notificat conducerea românești că trebuie respectat pactul încheiat conform căruia locul de președinte al Camerei compete Sașilor.

Iată urmările pactelor electorale cu minoritarii!

Un nou magazin românesc. În cadrul unei slujbe religioase s'a inaugurat alături de Piața Unirii Nr. 6 deschiderea noului magazin de materiale tehnice: Radio, becuri electrice etc. sub conducerea d-lui Constantin Bârsan. Înregistram cu plăcere acest eveniment îmbucurător și invităm pe Români să dea tot concursul lor acestei întreprinderi.

Eliberarea contingentului 1936. La începutul săptămânii viitoare începe eliberarea rezerviștilor concentrați pentru manevre precum și a contingentului 1936, care se află sub armă. Toți rezerviștii vor fi trimiși la vatra lor până la finele săptămânii viitoare.

Un puternic incendiu a izbucnit alături de asilul orbilor din București, „Vatra Luminoasă“. Sala festivă a asilului a fost complet distrusă de flăcări.

O groaznică catastrofă aviatică s'a întâmplat alături în America. Un avion de călători al societății United Air Lines, plecat cu 16 călători spre California, s'a prăbușit pe muntele Chalk. Cei 16 pasageri și 3 oameni din echipaj sunt morți.

Toate simptomele indispoziției mele: ca dureri de cap, membrele îngreunate, temperatură etc., mi-au dat să înțeleg că este vorba de o gripă. Am luat imediat tablete Tolgal. Au avut un efect minunat. În câteva ore am scăpat de toate!

Industria de alimente caută un tânăr român care se pricepe la lucrările comerciale și care are interes pentru serviciul exterior în etate de 23—28 ani, care vorbește nemțește și eventual unguerește. Ofertele însoțite de fotografie și o descriere a vieții sale anterioare, se vor înainta la administrația ziarului sub „istej“.

741 2—2

Datoria tuturor este să joace la

Loterie numai prin:

COLECTURA INVALIDIZILOR DE RĂZBOI

București, Calea Victoriei Nr. 2 (Piața Senatului)

Comandați chiar azi un loz prin mandat poștal

747 1—3